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税、所得税和关税，其中所得税包括个人所得税和企业所得税。

除这些主要税种外，在实行“营改增”后，原来的营业税已经

并入增值税，企业在经营中还需要（缴纳）城市建设维护税、

教育费附加等税种。

根据规定，全年销售额在 80 万元以下的画廊，按照小规模

商业企业缴纳 3% 的增值税（没有抵扣项）；全年销售额在 80

万元以上的一般纳税人画廊，应按销项与进项之间的差额 ( 增

值额 ) 缴纳 17% 的增值税。艺术家个人转让自己创作的艺术品

的，应当按照财产转让所得的 20% 缴纳个人所得税 ( 可扣除额

为 800 元 )。艺术品进关主要涉及增值税和进口关税。艺术品进

口的增值税税率为 17%。部分文物艺术品的进口关税这几年不

断下调，有些品类的关税税率甚至下调至 1%。

不过，让业界一向咋舌的 17% 进口增值税，却一直未有下

调意向。据统计，其他很多艺术品交易活跃的国家和地区的艺

术品税收都在 10% 以内，而中国内地除了 17% 的增值税和 1%

关税外，还有 20% 的个人所得税，导致很多个人藏家哪怕在境

内看中某件展品也选择去境外交易，这样可以省下不少的税费。

陈安达表示，这几年的西岸艺术与设计博览会交易都很活

跃，一般标的较小的艺术品，交易双方也愿意选择在国内完成

交割。但如果标的较高，达到千万级别甚至更高，接近 30% 的

综合税率，艺术品交易者可能倾向于选择海外市场。

  除了交易成本等硬核因素，艺术品的确权、采样记录、数

据积累等也需要进一步规范和明确。陈安达认为，艺术品收藏

讲究传承有序，数据留痕的工作不仅对产业本身有帮助，对整

个文化的脉络梳理也非常有益。“我们希望国际艺术品交易中

心今后可以能够像房地产交易中心那样，对于每件艺术品都有

确权和交易记录。”陈安达举例说，如何证明你是这幅画的主人？

官方拍卖纪录或画廊销售记录可以作为凭证，但很多民间交易

是 C2C，保留的依据并不完善。而且，现当代艺术品市场，很

多艺术家在世，所以每件艺术品可以追根溯源，甚至可以去和

本人确认。但随着部分艺术家离世，他们作品的确权问题也随

之产生。“我们正在和知识产权中心沟通，希望建立艺术品交

易中心的物权备案体系。”

服务者、探索者、连接者

在陈安达看来，上海国际艺术品交易中心扮演三重角色——

服务者、探索者、连接者——在服务艺术品交易的同时，助推

政府部门立法立规，把隐形问题变成显性问题并引起重视，最

终得以解决。

服务者的定位，在首届上海国际艺术品交易月期间已经达

成——2019 年 11 月，西岸艺术与设计博览会、西岸美术馆与

蓬皮杜中心五年展陈合作项目等一系列国际顶尖艺术盛会先后

开幕。来自全球各处的 109 家画廊参加了本年度展会。其中像

豪瑟·沃斯、白立方、贝浩登等国际大牌画廊已经是西岸的回

头老客，亦有不少画廊是第一次参加西岸展会。在艺术机构、

藏家和艺术家在上海扎堆聚集的交易月期间，徐汇海关在西岸

设立常驻办公机构，主动提供涵盖报关、报检等环节的一站式

代办服务，并建立报批绿色通道，为艺术家及艺术机构等提供

批文申请便利化服务，展览审批周期也由原来的 15 个工作日缩

短至 7 个工作日。

据统计，揭牌运营以来半个月，上海国际艺术品交易中

心接待典型性咨询案例 100 余个。其中，艺术机构、藏家等占

58%；咨询的问题核心围绕区文旅局回答展览审批及扶持政策

方面，已有多家交易月参与机构询问政策补贴等相关事宜。

下一步，上海国际艺术品交易中心计划在首届上海国际艺

术品交易月之后，除了前台继续提供综合性咨询服务外，还将

建立一个线上数据平台，梳理形成一套艺术品交易的规范性建

议流程，并和上海社科院等机构合作，就艺术品产业、行业方

面作进一步研究，为市场主体提供更多个性化定制等服务，努

力在艺术品交易领域打造出一张上海名片。

交易中心综合服务区的七个窗口。


